Информация о социально-экономическом развитии Грачевского муниципального района Ставропольского края за 2013 год.

Итоги 2013 года свидетельствуют о сохранении в Грачевском районе относительно благополучной экономической ситуации, что подтверждается темпами роста в большинстве отраслей экономической деятельности, а также позитивными изменениями в социальной сфере.

Важнейшая составляющая отрасль района - это сельское хозяйство.

В отчетном году производство сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий составило 2 846,2 млн. рублей, что составляет к уровню 2012 года 90,5% (в сопоставимых ценах).

В структуре производства продукции сельского хозяйства ведущее место сохраняется за зерновыми культурами. В течение последних лет отмечалось наращивание урожайности и валовых сборов зерновых и зернобобовых культур.

Валовой сбор зерновых культур (включая кукурузу) в сравнении с 2012 годом увеличился на 14,9 тыс. тонн или 111,2% и составил 148,5 тыс. тонн.

Средняя урожайность зерновых и зернобобовых культур сложилась на уровне 23,1 ц/га.

Самый высокий урожай среди сельскохозяйственных организаций получили: ООО «Красносельское» — 35,1 ц/га, ООО «Сергиевское» — 32,4 ц/га, ООО «Заря» - 27,0 ц/га.

Крестьянскими (фермерскими) хозяйствами выращено 24,5 тысяч тонн зерна с урожайностью 19,6 ц/га.

Валовой сбор масло семян подсолнечника составил 10,8 тысяча тонн. Самый высокий урожай подсолнечника получен в обществе с ограниченной ответственностью «Красносельское» - 17,9 ц/га.

В целях поддержания почвенного плодородия в 2013 году внесено в почву 6,4 тыс. тонн минеральных удобрений в действующем веществе, или в 1,16 раза больше годового показателя, определенного Соглашением.

Полностью освоены выделенные средства из федерального бюджета в сумме 38999 тыс. рублей и бюджета края- 7707,0 тыс. рублей на выплату субсидий на софинансирование расходных обязательств субъектов Российской Федерации на оказание несвязанной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям в области растениеводства.

В 2013 году продолжилась реализация инвестиционного проекта по реконструкции и модернизации 2 корпусов в ООО птицефабрика «Грачевская». В модернизацию производства вложено 12 млн. рублей собственных средств. Производство яиц составило 40476,0 тыс. штук.

Продолжает наращивать производство животноводческой продукции семейная молочная ферма ИП Глава КФХ Алиева М.З., где собственными силами построено - 2 корпуса на 250 голов дойного стада, телятник, дом животновода. Построено здание цеха по переработке молока мощностью 1,5 тонн в сутки. На 01.01.2014 года в КФХ имеется 450 голов КРС, из них 270 голов молочных коров. В 2013 году этим хозяйством произведено 786 тонн молока, что на 44 тонны больше, чем в 2012 году, реализовано 63,0 тонны мяса говядины и баранины.

Продолжено строительство молочной семейной фермы крестьянским (фермерским) хозяйством «Толокнево», в 2013 году вложено 46 млн.руб. собственных средств.

Производство товарной продукции промышленного рыбоводства составило 31 тонн, что на 4 % больше, чем в 2012 году.

По направлению «Стимулирование развития малых форм хозяйствования в агропромышленном комплексе» в прошлом году была оказана государственная поддержка гражданам за реализованное молоко в сумме 2,6 млн. рублей, крестьянским (фермерским) хозяйствам и личным подсобным хозяйствам -1,4 млн. рублей на выплату процентов по банковским кредитам.

Предварительный финансовый результат деятельности сельскохозяйственных организаций за отчетный период сложился отрицательный в сумме 52 979 тыс. рублей. Из 19 анализируемых сельхозпредприятий и крестьянских (фермерских) хозяйств отрицательный финансовый результат получен хозяйствующим субъектом ООО ПК «Дон», сумма убытка составила 149730 тыс. рублей.

Индекс промышленного производства по крупным и средним предприятиям района в январе-декабре 2013 года по сравнению с соответствующим периодом 2012 года составил 103,4% или 129,2 млн. рублей. По виду экономической деятельности наибольший удельный вес приходится на предприятия по производству и распределению электроэнергии, газа и воды, которыми отгружено 109,7 млн. рублей.

Основная доля промышленных предприятий по виду экономической деятельности «Обрабатывающие производства» приходится на субъекты малого и среднего предпринимательства. Большинство этих предприятий, несмотря на финансовые трудности, на протяжении ряда лет работают стабильно и устойчиво. Лидерство в обрабатывающем производстве принадлежит обществу с ограниченной ответственностью «Югагросервис» по производству печенья. На предприятии работает более 100 человек. Производство кондитерских изделий в месяц составляет более 400 тонн. В перспективе планируется выпуск товарной продукции довести до 800 тонн кондитерских изделий в месяц, а численность работающих до 250 человек.

В районе продолжена работа по созданию благоприятного инвестиционного климата.

С четвертого квартала 2013 года на территории муниципального образования Старомарьевского сельсовета начата реализация инвестиционного проекта «Строительство тепличного комплекса по выращиванию томатов и огурцов на земельном участке площадью 41,9га. Стоимость инвестиционного проекта 2 млрд.600 млн. рублей, количество предполагаемых рабочих мест - 650 человек.

Консолидированный бюджет Грачевского района за 2013 год по собственным доходам исполнен на 101,6%, из запланированных 385,9 млн. рублей, в бюджет поступило 392,3 млн. рублей. В общем объеме доходов консолидированного бюджета поступление налоговых и неналоговых доходов составило 120,2 млн. рублей, что обеспечило выполнение плановых назначений отчетного периода на 105,1% (план- 114,4 млн. рублей).

Уточненный плановый объем расходов консолидированного бюджета Грачевского района составил 787,1 млн. руб., кассовые расходы произведены в сумме 756,8 млн. руб.

В общем объеме расходов бюджета кассовые расходы на образование составляют 45,38 %, на культуру 6,27 %, на социальную политику 23,07%.

В структуре расходов основную долю занимают расходы на оплату труда с начислениями (42,77%), расходы на социальное обеспечение (20,54%), оплата коммунальных услуг (3,77%).

По состоянию на 31.12.2014г. в Грачевском муниципальном районе действовало 15 районных целевых программ. Общее финансирование мероприятий по программам за отчетный период составило 34818,43 тыс. рублей, в том числе за счет средств местного бюджета 27692,06 тыс. рублей. Кассовые расходы составили 25426,4 тыс. рублей, в том числе местный бюджет 22042,53 тыс. руб.

В 2013 году в рамках реализации районной целевой программы «Развитие и поддержка малого и среднего предпринимательства в Грачевском муниципальном районе на 2011-2015 годы» была оказана поддержка хозяйствующему субъекту в сфере сельского хозяйства в виде субсидии на возмещение части затрат, связанных с уплатой процентов по лизинговому договору.

Для улучшения качества предоставляемых на территории Грачевского района коммунальных услуг и повышения надежности обеспечения ими населения и бюджетной сферы в 2013 году органами местного самоуправления района совместно с коммунальными предприятиями продолжена замена ветхих сетей и строительство новых инженерных коммуникаций.

В ходе подготовки жилищно-коммунального хозяйства к работе в осеннезимний период 2013/14 года проведена замена 8,2 км ветхих водопроводных сетей.

Продолжена работа по повышению энергетической эффективности в бюджетной сфере района. В рамках реализации краевой целевой программы «Энергосбережение, развитие возобновляемых источников энергии в Ставропольском крае на 2009-2013 годы и на период до 2020 года» и районной целевой программы «Энергосбережение, развитие возобновляемых источников энергии в Грачевском районе на 2010-2013 годы» продолжена работа по реконструкции систем уличного освещения поселений и модернизации систем освещения помещений в учреждениях района.

По программе энергосбережения за 2013 год установлены 233 энергоэффективных уличных светильников на территории муниципального образования с. Бешпагир, затраты местного бюджета составили около 63 тыс. рублей.

В течение года в учреждениях и организациях района всего заменено 21 лампа накаливания на энергоэффективные лампы и светильники. Общий объем затрат составил 3,6 тысяч рублей.

Для выявления нерационального использования энергетических ресурсов и в соответствии с требованием Федерального закона «Об энергосбережении и повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» 61 бюджетное учреждение района прошли энергетическое обследование и получили энергетические пас-

порта. Из бюджета муниципальных образований на эти цели затрачено 1088 тысячи рублей, из федерального бюджета были предоставлены субсидии в размере около 2 млн. рублей.

С целью снижения потерь тепла в муниципальных учреждениях района за отчетный период проведена замена 511 окон, дверей, утепление фасадов и замена внутренних систем теплоснабжения на сумму более 3 миллионов.

В отчетном году продолжена работа по выявлению и оформлению в муниципальную собственность бесхозяйных объектов инженерной инфраструктуры.

На ремонт и содержание **автомобильных дорог** общего пользования, находящихся в собственности района, в муниципальном бюджете на 2013 год были предусмотрены денежные средства в размере 4065 тысяч рублей. В течение года выполнялись работы по приведению дорожной сети в соответствие с нормативными требованиями. На ремонт и содержание районных муниципальных автодорог израсходовано 1603 тысячи рублей. На ремонт и содержание улично-дорожной сети сельские поселения района заложили в бюджеты средства в размере 9,2 млн. рублей. В течение отчетного периода на дорожные работы поселениями направлено 5,6 миллионов рублей. В том числе из краевого бюджета на ремонт автомобильных дорог поселения использовали средства в размере 2,5 млн. рублей. В отчетном периоде пассажирооборот увеличился к уровню 2012 года на 10,5% и составил 4 млн. 4 тыс. пассажирокилометров.

Решение жилищной проблемы граждан района осуществляется в основном за счет индивидуального строительства, на которое привлекаются как средства самих граждан, так и заемные средства. За отчетный период ввод в действие жилых домов за счет всех источников финансирования составил 11,9 тысяч квадратных метров, что составляет 86,2% от уровня 2012 года.

В 2013 году, принимая участие в различных целевых программах, улучшили свои жилищные условия 27 семей, проживающие в нашем районе, на общую сумму 19,3 млн. рублей, в том числе: 9 молодых семей, 5 семей по программе «Социальное развитие села до 2013 года», 12 ветеранов Великой Отечественной Войны и одна семья инвалида. Также обеспечены жильем трое детейсирот на общую сумму 2,4 млн. рублей.

В 2013 году на потребительском рынке района отмечался устойчивый спрос населения на товары и услуги. Сохранились позитивные тенденции ежемесячного прироста товарооборота, высокий уровень насыщения рынка продовольственными и непродовольственными товарами. В течение отчетного периода оставалась стабильной розничная цена на хлеб.

Оборот розничной торговли в январе-декабре 2013 года составил 894,1 млн. руб., что в товарной массе составляет 100% к соответствующему периоду 2012 года. В отчетном периоде на территории района введено в эксплуатацию 5 объектов торговли, 2 мини-пекарни, 1 кафе и 1 кондитерский цех. В рамках реализации районной целевой программы «Развитие потребительского рынка на территории Грачевского муниципального района Ставропольского края на 2012-2015 годы» оказана муниципальная поддержка в виде гранта 100 тыс. рублей юридическому лицу на реализацию инвестиционного проекта.

Объем платных услуг населению по крупным и средним предприятиям превысил уровень 2012 года на 8,9% и составил 253,4 млн. рублей.

По состоянию на 01.01.2014г. в **собственности Грачевского муниципального района** находится 45 муниципальных учреждений и предприятий, из них: 1- муниципальное унитарное предприятие, и 44 муниципальных учреждения.

В реестре объектов собственности Грачевского муниципального района включены 133 объекта недвижимого имущества, общей площадью 96106,8 кв.м. балансовой стоимостью 374979,06 тыс. руб., остаточной стоимостью 119082,92 тыс.руб., движимое имущество, балансовой стоимостью 169884,79 тыс.руб., остаточной стоимостью 49284,64 тыс.руб., и 67 земельных участков общей площадью 847216,9 кв.м.

В 2013 г. заключено 27 договоров аренды нежилых помещений собственности Грачевского муниципального района, площадь арендованных помещений — 1002,95 кв.м. Проведены торги в форме закрытого аукциона на право заключения договора аренды помещений в административном здании по ул. Ставропольской, 40 с. Грачевка, площадью 34,3 кв.м. Сумма годовой арендной платы по договору составляет 86573,20 рублей.

Ведется реестр поступления арендной платы за недвижимое имущество. Годовое задание по арендной плате за недвижимое имущество выполнено на 149,93% - 1038421,19 рублей, что на 14% выше показателей 2012 года.

В 2013 году для исполнения полномочий муниципальным учреждениям, органам местного самоуправления поселений переданы в безвозмездное пользование помещения собственности Грачевского муниципального района площадью 1827,7 кв.м., заключены 32 договора безвозмездного пользования.

По состоянию на 01.01.2014 года всего в аренду передано 14940,63 га земель, заключено 394 договора аренды на общую сумму 10903313,07 рублей.

Проведены кадастровые работы по формированию земельных участков и их оценке, площадью 799 га, на сумму 375780,34 рублей, из земель сельскохозяйственного назначения, отнесенных к землям, государственная собственность на которые не разграничена, участки поставлены на кадастровый учет.

Годовое задание по поступлению арендной платы за землю 2013 года выполнено на 141,88~% - 8705171,08 рублей, что на 20,18~% выше показателей 2012 года.

За отчетный период продано 47 земельных участков под объектами недвижимого имущества, общей площадью 337230,6 кв.м. на сумму 2179552,79 рублей, проведено 14 торгов в форме конкурсов и аукционов с закрытой и открытой формой подачи предложений о цене на право заключения договоров аренды земельных участков, общей площадью 516958 кв.м., сумма арендной платы составляет 1854,6 тыс. рублей в год.

В течение 2013 года проводилась претензионная работа с должниками по арендной плате. Должникам направлено 22 претензии на сумму 4071,8 тыс. рублей. Подан иск в Арбитражный суд СК на ООО «Барон» по взысканию долга в сумме 858,1 тыс. рублей. Погашена задолженность по арендной плате КФХ «Николина Нива» в сумме 137,8 тыс. рублей, СПК «Новоспицевское» в сумме

69,1 тыс. рублей и ООО «Бешпагир» в сумме 493,0 тыс. рублей.

Численность населения района на 01.01.14 года составляет 37110 человек. Благодаря высокому уровню рождаемости и снижению показателей смертности населения наблюдается прирост населения 0,35 на 1000 населения.

Коэффициент рождаемости в 2013 году составил 14,1 на 1000 населения, что выше уровня 2012 года (13,4). Коэффициент смертности в 2013 году отмечен на уровне 13,8 на 1000 населения, что практически на уровне показателя 2012 года (13,5).

Соотношение мужчин и женщин в общей численности населения составляет, 46 и 54 процента, что соответствует процентному соотношению количества мужчин и женщин в целом по России.

Уровень регистрируемой безработицы в районе по состоянию на 31.12.2013 года составил 2,5%.

В центр занятости населения Грачевского района обратились за содействием в поиске подходящей работы 1432 человек. Признаны безработными - 698 чел., в том числе: молодежь в возрасте 16-29 лет -188 чел. (26,9%), женщины -403 чел. (57,7%), инвалиды -66 чел. (9,5%). Оказано содействие в трудоустройстве за отчетный период 981 гражданам, что составило 52,0% от числа граждан обратившихся за содействием в поиске подходящей работы.

Средняя номинальная заработная плата, начисленная работникам в январе-декабре 2013 года по крупным и средним предприятиям увеличилась в сравнении с 2012 годом на 11,7 % и составила 16958 рублей.

Управлением труда и социальной защиты населения в 2013 году произведены выплаты более 13 тысяч человек (13 814) — треть населения района или 85% от состоящих на учете граждан (16 310).

По сравнению с 2012 годом количества льготополучателей, состоящих на учете, уменьшилось на 341 человека и на 75 человек уменьшилось число получателей мер социальной поддержки.

В отчетном периоде было оказано 17 видов различных выплат, компенсаций и пособий социально незащищенным категориям граждан. Объем расходов на эти цели в 2013 году составил 142 750,3 тыс.руб., что больше, чем в 2012 году на 13 254,1 тыс.руб. или 9,3%, в связи с индексацией отдельных социальных выплат с 01 июля 2013г. Наиболее финансовоемкие: это выплаты ветеранам труда, труженикам тыла, жертвам политических репрессий (50 097,2 тыс.руб.), компенсация на оплату ЖКУ (30 690 тыс.руб.), субсидии на оплату ЖКУ (30 362,5 тыс.руб.), выплаты семьям с детьми (30 568,5 тыс.руб.).

Государственное задание ГБУСО "Грачевский КЦСОН" на 2013 год выполнено в полном объеме, в том числе: численность обслуживаемых клиентов - 106%, объемы предоставленных услуг -105,0%, сумма средств, полученная от оплаты социальных услуг-121,5% к уровню 2012 года, рост среднегодовой заработной платы по учреждению составил 127,7% к уровню прошлого года, рост заработной платы социальных работников.

В 2013 году всеми формами социального обслуживания охвачено 7601 человек или 21,0% от общей численности населения района, количество обслу-

женных граждан пожилого возраста и инвалидов составило 45,0% к общему числу граждан пожилого возраста и инвалидов, проживающих в районе.

Общее количество граждан (в том числе повторно), обслуженных учреждением в течение года, составило 118,4% к уровню 2012 года.

По состоянию на 31.12.2013 года загруженность муниципальных учреждений, находящихся в ведении **отдела образования** администрации Грачёвского муниципального района Ставропольского края, составила:

- муниципальных дошкольных образовательных учреждений — 100,64% муниципальных общеобразовательных учреждений — 66,65%.

Дошкольные образовательные учреждения района по состоянию на 31 декабря 2013 г. характеризуются следующими показателями:

численность мест -1911;

численность детей – 1 905 чел.;

коэффициент загрузки – 99,67%;

охват детей дошкольного возраста -67,00%;

В 2013 году открыты:

- одна группа дневного пребывания на 25 мест в МКДОУ «Детский сад N_0 10» с. Сергиевское с 01.05.2013 года на сумму 1162,5 тыс. руб., что позволило сократить очерёдность детей на 100% в данном учреждении;
- четыре группы на 100 мест в МКДОУ «Детский сад № 5» с. Грачевка с 01.12.2013 года на сумму 8392,43 тыс. руб.;
- четыре группы на 100 мест в МКДОУ «Детский сад № 12» с. Старомарьевка с 01.12.2013 года на сумму 6134,90 тыс. руб.
- доукомплектованы детьми существующие группы с 01.05.2013 года в МКДОУ Детский сад №4 с.Грачевка на 20 детей (на сумму 280,00 тыс. руб.);
- доукомплектованы детьми существующие группы с 01.05.2013 года в МК-ДОУ Детский сад №6 с.Грачевка на 20 детей (на сумму 280,00 тыс. руб.);
- В 2014 году планируется открытие двух групп в МКДОУ Детский сад №10 с. Сергиевское (филиал х. Октябрь) на 20 детей (запланировано 1599,19 тыс. руб.), МКДОУ Детский сад №11 с.Спицевка на 20 детей (1657,31 тыс. руб.).

В 2013 году на реализацию комплекса мер по модернизации системы общего образования направлено 26408,38 тыс. рублей, в том числе:

средства федерального бюджета - 22400,09 тыс. рублей;

средства муниципального бюджета Грачевского района - 4008,29 тыс. рублей

В результате реализации комплекса мер в 2013 году достигнуты следующие плановые показатели:

- 1. Доля школьников (по ступеням общего образования), обучающихся по федеральным государственным образовательным стандартам:
 - начальное общее образование 74% (по плану -74%);
 - основное общее образование 2% (по плану 2%);

В прошлом году решен вопрос обеспечения образовательного учреждения МКОУ СОШ №7 с.Старомарьевка транспортным средством – PEUGOT BOXER,

на сумму 1700,0 тыс. руб.

По итогам 2013 года показатели средней заработной платы и их соотношения характеризуются следующим образом:

- педагогических работников в общеобразовательных учреждениях— 22639,90 рубля, что составляет 112,96% от средней заработной платы в экономике края (при плановом 100,0%);
- педагогических работников в дошкольных образовательных учреждениях— 20981,90 рубль или 108,25% от средней заработной платы в сфере общего образования края (при плановом — 100,0%);
- педагогических работников в учреждениях дополнительного образования -18001,88 рубль или 89,82% от средней заработной платы в целом по краю (при плановом 75,0%).

В целом за 2013 год отделом образования были объявлены:

- котировки на сумму 12401,12 тыс. руб., окончательная цена подписания контрактов составила 8497,32 тыс. рублей;
- -открытые аукционы в электронной форме на сумму 35158,59 тыс. рублей, окончательная цена подписания контрактов составила 29173,80 тыс. рублей.

Экономия денежных средств за счет проведения котировок и аукционов составила 6336,09 тыс. рублей, что позволило увеличить объем ремонтных работ в образовательных учреждениях.

С нового 2013-2014 учебного года ведется обучение детей-инвалидов с использованием дистанционных образовательных технологий в средних школах сел Грачевка, Бешпагир, Кугульта, Спицевка, Старомарьевка, пос. Верхняя Кугульта. Обучаются 15 детей-инвалидов, обучение проводят 15 сетевых преподавателей, которые прошли специальные курсы подготовки.

Для обеспечения трудовой занятости подростков в свободное от учебы время образовательными учреждениями района заключены договоры с ГКУ «Центр занятости населения Грачевского района» по организации временных рабочих мест. Центром занятости населения выплачена материальная поддержка 274 подросткам (26%) (июль-декабрь), занятым на работах по благоустройству пришкольных территорий (170 человек), ремонтных работах (100 человек), 4 индивидуально трудоустроены, сумма выплат составила 513,886 тыс. рублей, из них 302,885 тыс. рублей - средства краевого бюджета, работодателями выплачено, пропорционально отработанному времени - 81 тыс. рублей. Софинансирование средств, предусмотренных муниципальным бюджетом на организацию трудовой деятельности детей, составило 100 тыс. рублей.

По состоянию на 31.12.2013 года в Грачевском районе действует 12 учреждений **культурно-досугового** типа. За отчетный период проведено культурно-досуговых мероприятий — 2230, в том числе для детей до 14 лет — 942, для молодежи — 711. Число клубных формирований составляет 141, из них для детей до 14 лет — 83.

В рамках реализации краевой целевой программой «Культура Ставрополья на 2013 - 2015 годы» и районной целевой программой «Развитие культуры в Грачевском муниципальном районе Ставропольского края на 2013 - 2015 годы»

в 2013 году были профинансированы следующие направления:

-развитие библиотечного дела – 268,5 тыс. рублей;

-проведение мероприятий, направленных на укрепление единого культурного пространства посредством проведения народных, национальных, этнических и фольклорных фестивалей, смотров, конкурсов, а так же мероприятий по патриотическому воспитанию молодежи запланировано и освоено 300,0 тыс. руб., средства местного бюджета.

По плану профилактики пожароопасных ситуаций на объектах культуры из средств муниципальных бюджетов израсходовано 450 тыс. руб. Установлены системы видеонаблюдения. На эти цели направлено по краевой целевой программе «Ставрополье-антитеррор на 2012 - 2014 годы» - 456,4 тыс. руб. (МБУК «РМДК») и 175,0 тыс. руб. из бюджета муниципального образования Старомарьевского сельсовета Грачевского района Ставропольского края (МКУК «Старомарьевский Дом культуры»).

Косметические ремонты проведены в учреждениях культуры Грачевского района на сумму 330,0 тыс. руб.

Число зарегистрированных пользователей библиотек района составило 14566 чел. (детей -4341, юношества -2738, взрослых -7487), процент охвата населения библиотечным обслуживанием составил 40,2%.

Основной показатель деятельности библиотек - состояние и наличие библиотечных фондов. В настоящее время общий объем книжного фонда составляет 283,0 тыс. экз. книжных изданий.

В связи с реализацией Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 г. №597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» изменения в отраслях социальной сферы Ставропольского края направленные на повышение эффективности сферы культуры Ставропольского края - средняя заработная плата выросла на 33% и составила:

- по отрасли «Культура» 11841 руб. 59 копеек.
- по отрасли «Образование» в сфере культуры 13433 руб., педагогических работников 15831 руб.

Серьезной проблемой остается состояние материально технической базы учреждений культуры. На 01.01.2014 года в аварийном состоянии - 4 Дома культуры (с. Спицевка, с. Тугулук, с. Кугульта, х. Октябрь), требуют капитального ремонта 5 (пос. Верхняя Кугульта, с. Красное, с. Старомарьевка, с. Грачевка, пос. Ямки), 2 музыкальные школы (с. Грачевка, с. Красное).

Доля молодежи в структуре населения района составляет около 25% от общего числа жителей района, численность жителей в возрасте от 14 до 30 лет составляет 9025 человек.

В 2013 году на реализацию молодежной политике в Грачевском районе направлено 268,8 тыс. рублей, что составляет 100% от суммы средств, предусмотренной в бюджете муниципального района на соответствующий финансовый год и в 1,6 раза выше показателя 2012 года (168,8 тыс. рублей).

В 2013 году, в рамках реализации целевой программы «**Развитие физической культуры и спорта** в Грачевском муниципальном районе на 2011 — 2013 годы», проведено 39 районных соревнований среди коллективов физ-

культуры и ветеранов спорта и 21 районное соревнование среди школьников совместно с отделом образования администрации муниципального района. В соревнованиях приняли участие более 7,5 тыс. человек.

В результате проведенной работы по развитию массового спорта в районе число жителей занимающихся физической культурой в 2013 году возросло по сравнению с 2012 годом и составило 6114 человек или 16,6 % от общего числа жителей района (в 2012 году — 5852 или 15,9 %).

На развитие спорта в Грачевском районе в 2013 году направлено 13202,6 тыс. рублей, из них 10861,0 тыс. рублей средств консолидированного бюджета муниципального района на реализацию полномочий в области физической культуры и спорта.

Начальник отдела экономического развития администрации Грачевского муниципального района

Н.Н. Сафонова